

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.710

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Sábado 20 de febrero de 1926

Después de la travesía Palos-Buenos Aires

(POR TELEFONO)

20, 1'30 h.

La estancia de éstos tendrá carácter oficial.

Conferencia

El señor Beltrán Rosidé ha dado una conferencia en la Escuela Superior del Magisterio sobre el «raid», a la que ha asistido el Rey.

El miércoles dará el vizconde de Eza una conferencia en la Academia de Jurisprudencia.

Lo que dice el segundo comandante del «Blas de Lezo»

Tenerife.—El segundo comandante del «Blas de Lezo», señor Ferragut, ha dado detalles del viaje a la Argentina.

Se muestra encantado de las condiciones del buque y de la acogida que en Porto Praia le tributaron a ellos y a los tripulantes del «Plus Ultra».

Dice que a Franco lo que le preocupaba era poder despegar de Cabo Verde, pues decía que si lo lograba se consideraba ya en América.

Al salir el «Plus Ultra» de Cabo Verde sabía Franco que no podría ir en un solo vuelo a Pernambuco, por lo que amará valientemente en Noronha, teniendo que marchar después sobre el agua a fuerza de motor.

Enterado el «Alsedo» de ello salió en su busca, dando vuelta a la isla a más de 30 millas por hora, y tan cerca de la costa, que parecía inminente una catástrofe.

El entusiasmo al encontrarse el «Alsedo» y el «Plus Ultra» fué de gran emoción.

Al día siguiente llegó Franco a Pernambuco y dos días después el crucero.

Por último manifestó el señor Ferragut que Franco no sabía cómo haría el regreso, pero que tenía la idea de hacerlo en hidroplano para completar la hazaña.

Casa HIDALGO

D. Corvazales, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos.

Mercados reguladores

Madrid

Cotización del día 19:

Vacas extremeñas buenas, de 3'56 a 3'61 pesetas kilo canal.

Idem extremeñas regulares, de 3'48 a 3'56.

Toros cebados, de 3'74 a 3'83.

Terneras de la tierra, de 3'69 a 4'13.

Corderos, de 4'90 a 4'95.

Cerdos, a 2'40.

Impresiones.—Pocas existencias en ganado vacuno, lanar y de cerda; precios sostenidos.

Hoy ha empezado a escasear de nuevo el ganado vacuno, esperándose que se reproduzca el conflicto de hace días.—M. Caballero.

COMISION PROVINCIAL

Ayer, a las doce, celebró sesión la Comisión provincial bajo la presidencia de don Sebastián García Guerrero y con asistencia de los vocales señores Saavedra, Crespo, Bermejo, Blanco y Núñez, adoptándose los siguientes acuerdos:

1.º Aprobar el acta de la sesión anterior.

2.º Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la hermana del diputado provincial señor marqués de Torres Cabrera y comunicar a este dicho acuerdo.

3.º Ordenar al señor arquitecto provincial que proceda a la tasanación del edificio del Seminario de San Atón, para una vez conocida continuar las gestiones para su adquisición por la comisión al efecto designada.

4.º Contribuir con el 50 por 100 del valor de los terrenos para la adquisición de los que se destinan a parque forestal.

5.º Autorizar al arquitecto provincial, en vista de petición del Ayuntamiento, para que constituyéndose en Usagre haga los estudios y presupuestos que aquél interesa para la construcción de obras municipales.

6.º Comunicar al señor director general de Agricultura que ya esta Corporación, en acuerdo de sesión anterior, resolvió contribuir a la obra de divulgación de avicultura que realiza don Luis López Santisteban.

7.º Contribuir con 141'40 pesetas para cubrir los gastos de indemnización a don Eugenio Rodríguez Valenzuela, representante de las Diputaciones en la Comisión liquidadora de créditos a favor y en contra del Estado y con la de 200 en concepto de gratificación por sus servicios, abonables a sus herederos por haber fallecido recientemente.

8.º Autorizar al médico del Manicomio del Carmen de Mérida, don Alfredo García de Vinuesa, para actuar como vocal del tribunal de oposiciones para la provisión de la plaza de médico director del Manicomio de Cáceres.

9.º Conceder abono de becas para estudios de Pintura creadas por la Diputación, a don José Amador Purificación, don Eduardo Acosta Pálof, don José Martín Figueras y don Juan Aparicio Quintana, y para Escultura a don Bonifacio López Torvisco, don Juan Blanco Pajares y don Saturnino Domínguez Nieto, a razón de 200 pesetas mensuales, a partir de primero del mes actual, hasta la terminación del año económico corriente.

10.º Quedar enterada del movimiento de entradas y salidas en los Establecimientos de Beneficencia de esta capital durante el mes actual, que es el siguiente:

Casa de Caridad.—Existencia anterior, 302 hombres; 214 mujeres; total, 516. Altas hasta la fecha, 4 hombre; bajas, 8 hombres; existencia actual, 298 hombres; 214 mujeres; total, 512; camas disponibles, ninguna.

Hospital de San Sebastián.—Existencia anterior, 125 hombres; 75 mujeres; total, 200. Ingresados hasta la fecha, 18 y 12, respectivamente; curados, 19 y 16; fallecidos, 5 y 2; existencias actuales, 119 y 69; total, 188; camas disponibles, 5.

11.º Conceder ingreso en el Manicomio de Mérida al demente Angel Rey Caro, de Almendralejo.

12.º Idem abono de lactancia a uno de los hijos gemelos de Manuel Martínez, de Fuente de Cantos; Vicente Calderón y Florencio Barrera, de Bodonal de la Sierra, y Antonio García y Melchor Rodríguez, de Zalamea de la Serena.

13.º Desestimar reclamación, por improbadamente, de don Andrés Carril y otros, de Helechos de los Montes, contra inclusión en las listas electorales para la elección de compromisarios para senadores.

14.º Quedar enterada de las actas de los tribunales de oposiciones para jefes de Dispensarios antipalúdicos y de Subbrigadas sanitarias, en virtud de las cuales se propone sean declarados aptos todos los señores opositores, y en su virtud, declarar con aptitud para desempeñar dichos cargos a los señores siguientes:

Don Florencio Piñero Carrillo, don Hermenegildo Solís Cordero, don Daniel Álvarez de Luna, don Eduardo González Olivero, don Francisco Soriano Raseiro, don Emilio Barredo Valenzuela, don Jorge Pérez del Bosque, don Blas Torrero López, don Santiago Rubio Escudero, don Vicente Murillo Mogollón, don José Parra Bustos, don Fermín Quintana Ruiz, don Angel Rodríguez del Castillo, don Francisco Hidalgo Figueroa, don Julio López López, don José Velasco Calaf, don José Reymundo Téllez de Menezes, don Antonio Bernáldez Cortés, don Juan Hernández Suárez, don Ignacio Fernández Fernández, don Antonio del Río Armero, don Alonso Rivera Torres, don Diego Granado Mata, don Matías Ramírez Ramírez, don Miguel Rodríguez Carrasco, don Bernardo Romano Gómez, don Alejandro Roger Bernal, don Francisco Salvador Carril, don Jacinto Guisado Pérez del Villar, don Felipe Velasco González, don Cipriano Torres Torres, don Eliseo Mata Gómez, don Andrés Mata Merchán, don Andrés García Morero, don Manuel Gallego Abril y don Ernesto Valbuena García.

15.º Para jefes de Subbrigadas sanitarias: Don Antonio Romero Sáenz, don Timoteo Pagador Mejías, don Manuel Lozano Zorzano, don Alfredo García de Vinuesa, don Santiago Echavarril Montero, don Pedro Hurtado Santibáñez, don Arturo Sánchez Pérez, don José Cordero Lergo, don Emilio Ortiz Hernández, don Juan Pedro Rodríguez Ledesma, don Angel Cánovas Amador, don Manuel García Mesonero, don José Reymundo Téllez de Menezes, don Matías Ramírez Ramírez, don Antonio Font Cáceres, don Manuel Martínez Marín y don Pedro Fernández Blas, y abrir concurso por término de quince días para la provisión de las plazas de jefes de Subbrigadas en todas las cabezas de partido judiciales, a excepción de las de Badajoz, y las de jefes de Dispensarios antipalúdicos en los pueblos siguientes: Zalamea de la Serena, Talavera la Real, Torre de Miguel Sesmero, Rena, Villar de Rena, Villalba de los Barros, Tálaga, Higuera de Vargas, Herrera del Duque, Helechos, Villarta de los Montes, Maguilla, San Pedro de Mérida, Puebla de la Calzada, Esparragosa de Lares, Corte de Peleas, Fregenal de la Sierra, Calzadilla de los Barros, Barcarrota, Acuchal y Ahillones, debiendo contarse el término para dichos concursos y remisión de la oportuna documentación, a partir de la fecha de la publicación de este acuerdo en el Boletín Oficial.

16.º Abonar a don Alfonso Ramos y a don Vicente Suárez el importe de suministros de géneros a los Asilos de Beneficencia.

17.º Quedar enterada de la designación de don José García Pelayo para diputado provincial corporativo suplente, haciendo constar la satisfacción por dicho nombramiento y designarle para el cargo de diputado delegado en el Manicomio del Carmen de Mérida.

18.º Proceder a la provisión de la plaza en propiedad de director facultativo del Manicomio del Carmen de Mérida, señalándose en la próxima sesión la fecha y condiciones de qué, previo informe del señor presidente, de acuerdo con el inspector provincial de Sanidad.

La sesión terminó a las catorce.

Traslado a Huelva del cadáver del «Litri»

(POR TELEFONO)

19, 22'30 h.

El auto era seguido por otros dos, donde iban representantes de las empresas.

A esperar el cadáver

Sevilla.—Una comisión del «Club Gallito» ha marchado a Utrera a esperar el paso del cadáver.

Los amores del torero

Málaga.—Por el íntimo amigo de la familia de Litri, señor Ortuño, se ha tenido conocimiento de que en un pueblo de la provincia de Valencia reside una hermosísima señorita, prometida de Manuel Báez.

Esto se ha tenido en gran reserva, siendo conocedores de ello solamente las personas de la mayor intimidad del torero.

El señor Ortuño, al tener conocimiento del grave estado del Litri, fué a Málaga inmediatamente, recibiendo el encargo de Manolito de que con todos los recuerdos hiciera un paquete y se lo entregara a su prometida.

Le encargó también que no se diese a la publicidad ni el retrato ni el nombre de la referida joven.

El señor Ortuño ha cumplido el último ruego de su desgraciado amigo.

Preparativos

Huelva.—Continúan los preparativos para recibir el cadáver del Litri. Se han encargado centenares de coronas.

Al enterarse asistirá el Ayuntamiento en pleno y la banda municipal.

El traslado del cadáver

Málaga.—La noche anterior permanecieron velando el cadáver del Litri los miembros de su cuadrilla.

Desde las siete de la mañana inmenso gentío rodeaba el Sanatorio.

A las nueve de la mañana fué bajado a hombros el féretro, llevado en igual forma por los miembros de la cuadrilla y los toreros de Málaga en un espacio de tres kilómetros.

La comitiva recorrió la Caleta, el Parque, la Alameda y el Puente, llegando hasta el fiato de Zamorillo.

Al pasar frente al hotel Príncipe Asturias se entonó un responso.

Presidían la comitiva representantes de las empresas y el banderillero Galea.

A las once de la mañana, en el fiato de Zamorillo, fué colocado el féretro en un auto para ser trasladado a Huelva.

Firma del Rey

(POR TELEFONO)

19, 22'30 h.

El Soberano firmó los siguientes decretos de diversos departamentos:

Trabajo

Modificando las disposiciones limitadoras creando la pensión del Retiro obrero en el sentido de ampliarlas hasta 3 000 pesetas.

Prohibiendo el empleo de la cerusa en pinturas para habitaciones interiores.

Disponiendo la obligatoriedad de incorporación a la Federación de Cooperativas de Funcionarios de todas las Cooperativas que fueron creadas al amparo del decreto de 21 de diciembre de 1920.

Instrucción pública

Incluyendo en el escalafón de funcionarios de este departamento al personal del Consejo Superior de Instrucción pública.

Disponiendo que los secretarios de Instrucción y el oficial mayor de la Central pierdan los derechos a quinientos al ascender a la categoría de jefes de Administración de primera.

Varios ascensos reglamentarios del Cuerpo de Administración.

Nombrando delegado regio de Bellas Artes de Segovia a don Javier Cabello.

Fomento

Nombrando vocales del Consejo Superior de Montes a los ingenieros don Leopoldo Vera y don Luis España.

Autorizando al Ministerio para contratar por subasta la ejecución de las obras para unificación de las estaciones de Lérida.

«EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas y el litro, a 6'40

En torno a un indulto

Sobre un silencio inexplicable

Dimos cuenta en su día del reciente acuerdo del Gobierno otorgando un amplio indulto como medida gratulatoria por el éxito del «raid» España-América, y no insistimos en ello, haciendo resaltar el hecho, a causa de no considerarnos los más indicados, dado nuestro carácter y significación. Sin embargo,

pasados unos días, no podemos menos de señalar el inexplicable silencio con que ha acogido la Prensa el referido indulto.

Sabido es que el Gobierno no ha necesitado para acordarlo el menor estímulo ni acicate de nadie, siendo absolutamente espontánea su noble iniciativa, que sólo ha respondido a un deseo de piedad, como insuperable manera de celebrar la alegría nacional que supone la epopeya del «Plus Ultra». No comprendemos, francamente, la actitud de esos periódicos que no cesan de hablar de libertad y que ahora callan, intentando hacer el vacío a un acuerdo que constituye para el Gobierno que lo suscribe la mejor ejecutoria de generosidad.

En tiempos pasados—para siempre, por fortuna—cualquier decreto de indulto más reducido era objeto de plácemes clamorosos y de entusiastas aplausos por parte de esos llamados órganos de la opinión, que en la hora presente parece que se han quedado sordos, ya que sus voces no se oyen ni poco ni mucho.

Prueba el episodio bien sobradamente que entonces, ni ahora, ni nunca, la repetida Prensa se interesa de un modo objetivo por las cuestiones nacionales. La cuestión era mantener en el tinglado a un personaje o a un partido amparador de sus conveniencias, y prodigarles elogios y bombos en todo momento.

He aquí la política, la técnica de intercambio que reinaba, y a la que debieron sus estatutos de papel impreso—todavía más débiles que de cartón piedra—tanto profesional del politiquero. El país apreciará en la actual ocasión la actitud de una Prensa que así obra, emudeciendo, como si obedeciera a una consigna, cuando se dicta un decreto de la extraordinaria importancia del que estamos tratando.

A menos que el silencio obedezca a razones tan chuscas como las que ha dado La Veu de Catalunya para justificar el no haberse ocupado poco ni mucho del «raid» de aviación. Afirma que su silencio obedecía a no poder expresar libremente su pensamiento. ¿Qué pensaría La Veu decirle a los aviadores?

¡Lo que se aprende cada día!

(De La Nación.)

¡Lo que se aprende cada día!

Los artículos que comprende nuestra

Gran rebaja general de precios

son innumerables y pertenecen a todas nuestras importantes SECCIONES DE VENTA, en las cuales sobran ya porque necesitamos hacer sitio donde colocar cuanto en seguida se ha de recibir para las próximas temporadas de Primavera y Verano.

Oportunamente conocerá usted el día en que se pondrán a la venta las bonitas colecciones que esperamos

PERO ENTRETANTO, no deje de visitar nuestros ALMACENES, porque queremos que todos participen del beneficio que supone para el comprador la PÉRDIDA que nosotros tenemos en todos los artículos corrientes que liquidamos.

Almacenes LAS TRES CAMPANAS

Plaza de la Soledad, 3 y 4

Entrada libre

HOY HOY HOY

Seguirá nuestra FAMOSA REALIZACION

El público sabe a qué atenerse y llena a diario nuestra casa para aprovecharse de las gangas que ofrecemos.

¡¡¡HA LLEGADO LA SEDA CRUDA!!!

JABONES FINOS 1 PESETA LA CAJA

Almacenes DELGADO Y BARRENA



SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y NOTICIAS DE MISAS HASTA LAS TRES Y MEDIA DE LA MADRUGADA

De Mérida

El homenaje al señor Suárez Somonte

El Liceo de Mérida, en el homenaje tributado al ilustre director general de Primera enseñanza, señor Suárez Somonte, ha ofrecido a Extremadura uno de los espectáculos más hondamente emocionadores que los pueblos pueden presentar.

Un pueblo entero lleno de a tentos regeneradores ponía sobre la cabeza de uno de sus hijos predilectos la corona de sus admiraciones, y sobre sus esclarecidos méritos levantaba el aforón de sus nobles esperanzas en el porvenir.

Reinaba en aquel ambiente una alegría de cordial e íntima satisfacción por los triunfos del paisano ilustre, por las esperanzas de su obra futura, por el resurgir de las dormidas energías de la raza.

Abrió camino al torrente de las nobles expansiones el presidente de la simpática Sociedad, señor Enciso, ofreciendo el homenaje con palabras llenas de sincera emoción. «No importa el orden de factores—decía—por eso empleo por mí y referiría sus motivos de gratitud al catedrático ilustre y a su virtuosa consorte que un día, para él de honda tristeza, tuvieron consuelos que sólo tributan las almas de una acrisolada bondad: ¿Cómo va a hacer la apología de los merecimientos que adornan al señor Suárez Somonte, sin incurrir en la inmodestia de alabar se a sí misma esta Sociedad de la que el ilustre director es parte integrante? Basta con la inscripción de su ilustre nombre para que sea guía y estímulo de la juventud. Dos son ya los homenajes que esta Sociedad ha tributado al señor Suárez Somonte; no tardará en llegar el momento de ofrecerle el tercero, cuando sus merecimientos lo eleven al sitial que merecidamente ocupará pronto.

La Sociedad lo anhela porque es su timbre de gloria, y esta Sociedad agradecida, que no olvida, con sus glorias, los beneficios que recibe, salud y agradece a la Diputación en la persona de su presidente la ayuda pecuniaria que le ha otorgado, sin pensar en su cuantía, sino teniendo en cuenta la voluntad.

El presidente de la Diputación recoge aquellas palabras y con verbo lleno de emoción saluda a la Sociedad y expone la voluntad decidida que la Corporación provincial pone en alentar todos los generosos impulsos de cultura. Da las gracias en nombre de la Diputación por la acogida generosa que otorgó a uno de sus más valiosos miembros, señor Saavedra, cuya conferencia reciente dio a conocer la labor y los propósitos de este organismo, a lo cual nada tiene que añadir.

Es este un acto, del que la Diputación provincial no podía estar ausente. Se trata de rendir tributo de admiración a uno de los hijos ilustres de la provincia. En Madrid, hace pocos días, en otro homenaje que los extremeños rindían al señor Suárez Somonte, el presidente de la Diputación decía: No basta que los pueblos se manifiesten reverentes para las virtudes y el valer de sus hijos cuando éstos se han ausentado de la vida; es también necesario que les prodigan estos tributos mientras viven, para que les sirvan de aliento y para que sean estímulo de cuantos con ellos conviven.

Ha llegado—dice—para España la hora de despertar. El 13 de septiembre rompió las cadenas que ligaban los miembros de la nación, dejándolos en aquel mísero individualismo que no permitía a cada hombre pensar más que en su propia vida, en vivir para sí. Los pueblos han aprendido ya a moverse con independencia, aportando cada cual el tesoro de sus energías al tesoro augusto de la patria. Es una nueva era en que los pueblos, llenos de entusiasmo y de fe en sus propias fuerzas, miran para sí mismos, borran las diferencias que en su seno desgarraban sus elementos y enervaban su vigor para lograr la unión en el común ideal del bien público, y se lanzan a su conquista. Las Corporaciones locales y provinciales han dejado las viejas querrelas al romper las antiguas ligaduras y piensan en el bienestar público por los caminos del progreso material y espiritual.

Por fortuna Extremadura, al entrar en estos nuevos cauces, cuenta con valedores como el señor Suárez Somonte, que al seguir la ruta de sus ascensiones, no olvidará nunca a Extremadura. El pueblo de Mérida se encuentra en un momento crítico de su vida. Se acercan momentos de prosperidad que le hacen posible la reconquista de su pasada grandeza. El sabrá penetrar toda la importancia del momento, y el señor Suárez Somonte, que tanto lo quiere, pondrá a su lado todo el estímulo de su gran valer. Suárez Somonte, en este caso, no será sólo apoyo de Mérida, sino de toda Extremadura en el elevado puesto y con la alta misión que está llamada a desempeñar, y él sabe que la provincia de Badajoz, que

sólo tiene hoy 600 escuelas para sus 800.000 habitantes, necesita 1.000.

No quiere hablar, al final de un barquete, de la proyectada instalación del Matadero, cuya tramitación vendrá a exponer en ocasión más oportuna.

Soy pedigrío—dice—no para mí, sino para el bien público; por eso aproveché la ocasión del último homenaje tributado en Madrid al señor Suárez Somonte, para pedir al ministro del Trabajo, que se hallaba presente, que la Escuela de Artes e Industrias de Badajoz fuera debidamente dotada por el Estado. Y el Ministro, que, contagiado por nuestro entusiasmo, se declaró extremeño, ya que sus primeros estudios los hizo en Cáceres, prometió interesarse por esta región, que tan noble voluntad manifestaba de resurgir.

Y cuando el señor Suárez Somonte recibía el tercer homenaje, aquí tantas veces aludido, le pediremos cosas más grandes; y hoy, que no olvida nunca en Madrid a Extremadura: (Grandes aplausos y vivas) ¡Viva Mérida!, dice el presidente de la Diputación, y una clamorosa ovación responde a esta aclamación con otras a Extremadura y a España.

El señor Saavedra, al verse obligado a levantarse por las insistentes peticiones del público, dice que si le permiten la paradoja dirá que la bondad que le manifiestan es una bondad cruel, porque lo ponen en el caso de demorar el deseo que tiene de escuchar a cuantos hablen y sobre todo al ilustre objeto de este homenaje, por lo cual prefiere poner término a sus palabras y esperar a oír las ajenas.

El señor Valverde, requerido también por el público, entona con elocuente palabra un himno a las virtudes y valer del señor Suárez Somonte, elegido con tanto acierto por el Gobierno, entre los buenos, para ocupar el alto cargo que se le ha conferido. Es el triunfo del saber y de la bondad. Hoy no se triunfa sólo por héroes. En el reciente vuelo a América no se aplaude el heroísmo ciego, sino el triunfo del saber.

El señor Bardají (don Enrique), aclamado para que hable, comienza diciendo: Malo y rogado, serían dos males; no se hace, pues, de rogar y menos en una fiesta como ésta, en la cual tal es el ambiente de cordialidad; que se encuentra en su casa, y más dirigiéndose a un maestro del Instituto donde se inició en los primeros pasos de la cultura, y cuyos claustros no plea nunca sin emoción. No ve, pues, en el señor Suárez Somonte al futuro Ministro, sino al sucesor de sus venerados maestros; y como director de Primera enseñanza le habla en nombre de la clase sanitaria a que representa, esperando encontrar en él a un valioso colaborador, porque sólo cuando la Sanidad se respeta en la escuela, España será grande.

No quiere demorar más el momento de oír al señor Suárez Somonte y pone término a sus palabras. Piden que hable el señor Gobernador y, al levantarse éste, es saludado con vivas entusiastas. Cuando éstos terminan, el Gobernador dirige al concurso comenzando por llamarles paisanos, puesto que el hijo adoptivo de todos los pueblos de la provincia, lo es de todos los emeritenses. Dice que no es orador ni lo pretende, pero que, como un enamorado de la enseñanza, jamás deja de cooperar a la fundación y apertura de escuelas, y no podía faltar a este homenaje al ilustre jefe de la enseñanza en España. Recordando la alusión del señor Valverde a los heroicos aviadores, propone que se les envíe un cablegrama de felicitación. Y termina diciendo que no están sus preferencias por las palabras, sino por los hechos, como hombre de acción antes que orador.

Una ovación entusiasta acoge sus palabras y piden que hable el párroco de Santa Eulalia don César Lozano. Comienza diciendo con ingenioso humorismo que no conocía el programa de la fiesta y que, por tanto, no sabía que en él figurase un sermón. Y resulta que se le obliga a ser el último en este novenario a él que ni siquiera se considera sacristán en este culto.

Con elocuente y sincera emoción recuerda las ternuras de afecto del señor Suárez Somonte con su familia y con sus amigos, siendo modelo de lealtad y de abnegación para todos.

El delegado gubernativo, señor Baeza, comienza declarando que la turbación le impedia a callar, pero se decide a vencer su azoramiento para cumplir el deber de saludar al señor Suárez Somonte en nombre de los pueblos del distrito que tal encargo le confían. Dice que no sabe decir más en el cumplimiento de esta misión, pero que no se sienta sin pedir al ilustre hijo de Mérida que visite mucho a esta madre tan amada y tan cariñosa para él.

Y al llegar a este punto dice que

El alcalde, señor Sánchez Mors, dice breves y sentidas palabras de salutación al señor Suárez Somonte y el señor Gordón, como inspector que ha sido, en esta provincia, de Primera enseñanza, lo saluda en nombre de esta clase.

El inspector jefe de Primera enseñanza, señor Pérez Trujillo, pronuncia elocuentes y galanas frases de salutación al señor Suárez Somonte y cuando éste se disponía a hablar, pide atención el señor Piñero, portugués que se declara español, con vibrantes frases de entusiasmo y termina con vivas, que se responden con ensordecedora ovación, que se hace indescriptible, cuando se levanta a hablar el señor Suárez Somonte.

Siempre—dice—me he levantado a hablar en mi pueblo sin temor. Me ha bastado abrir las fuentes del sentimiento y dejarlas correr sin preocupación del adorno; pero son tales ahora las muestras de entusiasmo y tal la abundancia de los homenajes, que me embarazan y achican pensando: ¿me merezco? No lo sé. Pero si tengo la certidumbre de que procuraré merecerlos. Siempre aprendí que los pueblos se engrandecen honrando a sus hijos, y este es el engrandecimiento que le interesa.

Va luego recogiendo todas las alusiones que se le han hecho por cuantos han hablado y tiene para todos una respuesta llena de sinceridad, elocuente y sentida.

La alusión del presidente a la bondad de su esposa, le inspira un elocuente período a la alta misión de la mujer en la vida. Ve en la voz del presidente de la Diputación vibrar el alma de Extremadura, que le dice los anhelos generosos con que despierta, y recuerda sus palabras en Madrid en este sentido, agradeciendo además, como hijo de Mérida, lo que la Diputación hace por la provincia, cuyo engrandecimiento siempre se refugiará primero en Mérida.

Alude a las indicaciones del señor Bardají indicando sus coincidencias con él, expresadas recientemente en la Academia de Medicina, y declarando su propósito de implantar la visita médica a las escuelas, que tan generosamente se ofrecen a secundar los médicos.

Se había pensado en esto ya antes del 13 de septiembre; pero aquel ambiente esterilizaba la tierra en que caían estas semillas. El arado ha venido a romper la tierra y cayeron aquellas cadenas. No sabe si están rotas del todo. Todavía hay eslabones. La grama es mala. No basta roturar; hay que extirpar, porque la confianza es lluvia que la abona y hace florecer de nuevo. Pero tiene confianza en que se rompan los últimos eslabones por la desilusión de los que los manejaron y porque la raza desea vivir. Cultivemos todos.

Quiere crear la visita médica en la escuela porque ésta ha de ser el mejor aliado del médico y porque ella le ahorrará trabajo en la familia. Al Gobernador le dice que le admira por ser hombre de acción y por la nota simpática que tiene en su celo por la escuela, siguiendo así con cetero tino al impulso de los pueblos.

Y hablando de las evocaciones que tuvo el párroco, entona un sentido canto a la memoria de sus padres. Es triste ley de la vida—dice—que los padres no disfruten de estas satisfacciones de los hombres, porque cuando éstas llegan, ellos ya se han ido. No empañe esto su alegría de hoy, porque él, como cristiano, declara que jamás ha podido creer que su madre, modelo de madres y de santas en la tierra, necesitara de sus preces.

Y después de recoger las alusiones de los demás oradores, describe su impresión al ser recibido con los honores que el pueblo y el Municipio le tributó, trayéndole a la memoria los días de su infancia en que, con asombrados ojos, veía estas pompas sin sospechar remotamente que algún día ellas se ostentasen en honor del humilde hijo del maestro Suárez.

El recuerda de lo que fue en Mérida, porque el recuerdo de lo pasado es siempre fortaleza del presente y estímulo de lo porvenir.

Desgraciados los hombres y desgraciados los pueblos que no piensan en su pasado y olvidan su historia. Hace alusión a la pasada grandeza de Extremadura y a su postración actual, de la que pugna ya por salir. No cree en el acaso, en la historia. Siempre dirige la Providencia sus destinos.

El presidente de la Diputación dijo en Madrid cosas que aquí ha callado y que ha dicho en esta casa el señor Saavedra, y en ellas hay una enérgica vibración de optimismo para el porvenir de Extremadura. Y en todo progreso de la región, Mérida llevará la mejor parte, aunque no quisiera. Pero quiere. El ha visto el optimismo en Mérida queriendo reconquistar su puesto en Extremadura y en España. Los pueblos miran para esto a la escuela. Por esto admira al Municipio emeritense y premia sus desvelos cooperando a sus esfuerzos por la fundación de nuevas escuelas, que es necesario que busquen a los niños ante el temor de que éstos no busquen a la escuela.

Y al llegar a este punto dice que

ha de expresar al Gobernador y al presidente de la Diputación una nota de sinceridad. Ha sentido pena al ver que la capital de la provincia sólo pide un Grupo escolar, cuando necesita seis. El hará que los tenga. Porque si se lleva el rango de capital, debe hacerse honor al título y al rango, que también impone deberes. Ya sabe que acaso es miedo al gasto, por la escasez de dinero. Pero en favor de la enseñanza hay el deber de empeñarse. Se dirigirá a Badajoz, para que así lo haga su Municipio, y así encarga a las autoridades que lo hagan presente. Y Badajoz perdonará esta reconvencción. ¿Qué no perdonará una madre a un hijo que desea su grandeza?

Refiere después las emociones de la tarde en el teatro de Mérida, en párrafos de soberana elocuencia, y dice que en la exhumación de aquellas magnificencias ve el símbolo del resurgir de la raza, que dormía entre escombros de inacción.

Son sus últimas palabras para la culta Sociedad en que se encuentra, unida a él por el origen humilde, por la constancia inquebrantable para vencer, y ella lo ha sabido lograr levantando aquel edificio, que seguirá ensanchando sus paredes, porque cuando se logra lo que ella tiene no se necesita pedir. Allí estará Mérida entera.

Las ovaciones, que se repitieron constantemente durante el discurso, culminaron al terminar éste en una formidable explosión de vítores y aplausos que se prolongó largo rato.

Teatro López de Ayala HOY SABADO, HOY GRANDIOSO BAILE DE MASCARAS MAÑANA DOMINGO UNA MAGNIFICA PIÑATA SOCIEDAD Viajeros

Ha salido para Madrid el secretario de la Diputación provincial de Badajoz don Federico Abarrategui, acompañado de su sobrina la bella señorita Enriqueta García de la Rosa.

Regresó a Quintana de la Serena don Alejandro Barquero.

Marchó con dirección a Madrid el culto catedrático del Instituto de Badajoz don Sergio Luna, acompañado de su esposa.

Después de una larga estancia en nuestra capital, regresó a Almería la bella y distinguida señorita Ascensión Thovar, acompañada de sus padres.

Para vestir elegante, Sastrería de Rojas, Plaza de la Soledad, 19 y 20.

SAN ANTONIO FUNERARIA SERVICIO ECONOMICO SERVICIO ESMERADO SERVICIO PERMANENTE MIGUEL TIRADO Salmerón, 10 Teléfono 557 Badajoz

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Empieza la sesión su difunto esposo dejó devengado.

En primera citación de sesión ordinaria se reunió ayer la Comisión municipal Permanente.

Presidió el alcalde señor Del Solar y asistieron los vocales tenientes de alcalde señores Ucar, Guzmán, Lucañqui y Blanco Alcántara y el interventor de los fondos municipales señor Iglesias.

Como secretario actuó el de la Corporación, señor López Moreno. La presidencia declaró abierta la sesión a las doce y media de la tarde.

En primer término procedió a la lectura del acta de la sesión anterior, que sin discusión ni enmiendas fué aprobada por unanimidad.

Acuerdos adoptados

Seguidamente entró en el orden del día, adoptándose los siguientes acuerdos:

Conceder varias inclusiones en el padrón de vecinos pobres.

Aprobar el balance del mes de enero.

Idem las cuentas del material de la Escuela de Artes y Oficios, correspondientes al ejercicio económico 1924-25.

Conceder permiso para realizar obras a doña Josefa de los Angeles Correa, don Leopoldo Castro, don José Joaquín Romero Becerra y a los señores Gartzel Hermanos y a don Genaro Doncel, siempre que previamente designe el técnico que se ha de hacer cargo de la dirección de las obras.

Acceder a la petición formulada sobre quinientos por don José Barriga, don Emilio Sáenz de Moreta y doña María de los Dolores García Amador, y no acceder a lo solicitado en igual sentido por don Alonso Barragán y don Julio González Serapia, de acuerdo con el informe de la Intervención, teniendo en cuenta lo dispuesto por el Ayuntamiento en sesión de 1 de abril de 1924.

Conceder a la viuda de don Celerino Martínez Gragera el mes que

—Devolver a la Hidroeléctrica las 25 pesetas satisfechas por arbitrios, por tener dicha Sociedad contratado el pago de una cantidad alzada por los arbitrios que devengue.

—Conceder la excedencia al músico de tercera Francisco Delgado Hurtado.

—Adquirir varios instrumentos para la banda municipal.

—Admitir en la banda, con carácter provisional, a cinco músicos.

—Celebrar mañana sábado, a las cuatro de la tarde, la Fiesta del Arbol.

—Desistír de la formación de un presupuesto extraordinario para la construcción de casas baratas, en virtud del acuerdo adoptado la noche anterior por el Pleno.

—Convocar al Pleno en sesión extraordinaria para acordar, si lo estima conveniente, el pago de la suscripción de ochenta acciones del Banco de Crédito Local de España.

—Comisionar al señor Guzmán, delegado de Abastos, para que realice las gestiones necesarias para resolver el conflicto planteado por la falta de ganado, pues según han manifestado los carniceros al señor Alcalde, sólo encuentran carne a 4 y 4'50 pesetas kilo canal.

—Encargar al señor arquitecto la confección de planos y presupuestos para la construcción de la Casa de baños y del Refugio de pobres.

Seguidamente, no haciendo uso de la palabra ningún señor teniente alcalde, la presidencia levantó la sesión, siendo las trece y cincuenta y cinco.

EL PASO, BENEGAS, NUM. 16 Vinos, aguardientes y vinagre Acitunas sevillanas, 1'00 kilo. Vinos blanco y tinto, 0'50 litro.

EL REV DE LOS CORSARIOS

OFERTA ESPECIAL

Motores eléctricos alemanes A. B. C.

Utilice usted solamente electromotores de alto rendimiento. Motores A. B. C. de anillos rozantes, de corriente alterna trifásica de 5 caballos, 220/380 voltios, 50 períodos, 1.400 revoluciones, con su polea normal, reostato con baño de aceite y un juego de carriles sensores correspondiente.

Table with 2 columns: Motor specifications and Price in pesetas. Includes items like 'Precio de un motor', 'tres motores', 'cinco motores', 'diez motores'.

FABRICACION DE PRECISION ADMITEN SOBRECARGA

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A

Construcciones & Montajes J. Fernández Instalaciones eléctricas de todas clases. Motores, Dinamos, Alternadores, Transformadores, Grupos Electrógenos, Electro bombas. MORENO NIETO, 3, 2. TELEGRAMAS «TECNICA» TELEFONO 410 BADAJOZ

JUSTO GARCIA ORTIZ

ha trasladado

La Exposición y Oficinas

a la calle Moreno Nieto, 9

“Garage España”

Zurbarán, núm. 16

Badajoz

El teniente coronel de Sanidad, García Belenguer, se suicida

A las doce de la mañana de hoy se suicidó en su domicilio el teniente coronel de Sanidad Militar, don Francisco García Belenguer.

Sigún referencias, hoy estuvo en el domicilio del teniente coronel un capitán y un número, y creyendo aquél que iban a detenerle con motivo de la agresión que a tiros hizo en el Retiro contra la esposa del pintor Echevarría, por la que fué condenado por el Consejo de Guerra a doce años, dijo que lo esperasen, y seguidamente entró en el cuarto de baño, disparándose un tiro en el temporal derecho que le produjo la muerte.

El teniente coronel García Belenguer era un hombre de gran cultura y muy estudioso, pero de poco tiempo a esta parte daba muestras de enajenación mental, como lo prueba el hecho de tirar en el Retiro a la señora de Echevarría porque había dejado de ser amiga de su familia.

Esta señora, como se recordará, resultó con una herida grave en un brazo. El señor García Belenguer estuvo en Marruecos, donde se distinguió por su gran cultura. Fué gran amigo de Muley Hafid, que le distinguía considerablemente.

Hoy ha puesto fin a sus días el señor García Belenguer empleando una pistola que le regaló Muley Hafid. Primero, con el arma en la mano izquierda, se disparó un tiro en la sien, y luego, cogiéndola con la mano derecha, se disparó otro tiro en el temporal derecho.

El teniente coronel vivía solo, pues su hermano estaba en África, y hacia una vida muy ordenada, pues dedicaba gran número de horas diarias al estudio. Sólo estaba servido por una criada llamada Petra Alonso.

Parece ser que el motivo que le ha impulsado al suicidio es el temor a la condena por la agresión a la señora de Echevarría, pues no ignora que el fiscal del Supremo no sólo no pedía la rebaja de la pena a que le condenó el Consejo ordinario, como él pensaba, sino que pedía diecisiete años de prisión.

El teniente coronel García Belenguer, hablando con su defensor respecto a los temores de ser condenado por el Supremo, le decía que temía lo mandasen a cumplir condena a Chafarinas, pero que eso no le apenaba mucho, pues tal vez algún día un colapso cardíaco o cualquier cosa imprevista le evitara el seguir sufriendo.

El médico de la Casa de Socorro se trasladó a la casa de la calle Ramón de la Cruz, donde había tenido lugar el sangriento suceso, no pudiendo hacer otra cosa que certificar la defunción, manifestando que la herida del temporal era mortal de necesidad.

Más tarde se presentó el Juzgado militar, procediendo al levantamiento del cadáver.

Este fué trasladado a las tres y media al Depósito militar de Carabanchel. Mañana se practicará la autopsia. Es completamente inexacto que el teniente coronel fuese aficionado a drogas estupefacientes, pues no ha sido encontrado vestigio de ellas en su domicilio.

Más tarde se presentó el Juzgado militar, procediendo al levantamiento del cadáver. Este fué trasladado a las tres y media al Depósito militar de Carabanchel. Mañana se practicará la autopsia. Es completamente inexacto que el teniente coronel fuese aficionado a drogas estupefacientes, pues no ha sido encontrado vestigio de ellas en su domicilio.

Información de Palacio

(POR TELEFONO) 19, 22'30 h. Audiencia militar. El Rey recibió hoy audiencia militar, figurando en ella el capitán general de la Armada, señor Fernández de la Puente, los generales Suárez Inclán y Burguete, el coronel Moya, teniente coronel Lamadrid, teniente auditor Ortega y varios capitanes.

También recibió una comisión de oficiales del regimiento de Wad Rás, recientemente repatriado, al ex ministro señor Montejo, que estuvo a agradecer el pésame regio por la muerte de su hermano y al ministro de Estado, señor Yanguas, que también estuvo a agradecer el pésame al Monarca por la muerte de su padre.

Al salir de la cámara regia el señor Yanguas dijo a los periodistas que había visitado a la infanta Isabel para tratar de la próxima reunión de la Sociedad de Naciones sobre la trata de blancas.

El general Franco. En Palacio estuvo a agradecer al Rey su ascenso al general Franco. Al salir conversó con los periodistas, que le preguntaron si volvería pronto a Marruecos, a lo que contestó el general Franco que creía que no, pero que nada podía decir puesto que nada sabía, toda vez que su misión como militar era obedecer las órdenes de sus superiores.

Después agradeció a los periodistas las felicitaciones que por su ascenso y por el éxito de su hermano le dieron.

Un telegrama. El Rey ha recibido un telegrama de la Unión Naviera Italiana agradeciendo el regalo de España al Museo Naval italiano de una miniatura de la nave Santa María.

La reina Cristina. Su majestad la reina doña María Cristina estuvo hoy en el Hospital militar de Carabanchel.

Un telegrama. El embajador de España en el Quirinal ha telegrafiado a su majestad, diciéndole que en toda Italia se hacen manifestaciones de gratitud a España por el regalo de la carabela Santa María.

Dice el general Sanjurjo. Esta mañana estuvo en Palacio el general Sanjurjo. Al salir dijo a los periodistas que estaba satisfechísimo del estado de la situación de Marruecos. Haciendo referencia a las sumisiones, dijo que confiaba en el éxito de la labor emprendida. Preguntado el tiempo que permanecería en Madrid dijo que no lo podía precisar, aunque creía que serían seis o siete días.

Vinos de «La Corchuela». Manuel Terrón, San Pedro Alcántara, 23, vende arroba de vino a 5'50 pesetas; litro, 0'40; para fuera del término municipal, a 4'25 arroba. Teléfono 546. Badajoz.

NOTICIAS

No llegó a realizarse la venta del secreto de la torrefacción del café de «La Estrella».

Pescadería de Campos.—Pescadilla, 2 pesetas kilo; merluza, 3 y 3'50, y almejas, 0 80.

Se traspasa por no poderlo atender su dueño, un establecimiento de tejidos con muy pocas existencias y facilidades de pago, en lo más céntrico de la ciudad. Darán razón, calle Real Almirantejo.

Vendo locomóvil «Clayton». Para tratar con José Trejo, en Santa Marta.

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señoras, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de calle De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Rey de los postres.—Riquísimo pan de higos con nueces se vende en Salmerón, 32.

Teodomiro Durán.—Sastre. Pone en conocimiento del público que ha trasladado su Establecimiento a la calle Soto Mancera (antes Corregidores), número 31, bajo.

Hoy, matanze. Y sigue el barato.—Morcilla superior, a 4 pesetas kilo; tocino, 2'40; longaniza, 3 50. Existencias en chorizos y de tripa de cerdo, morcones, lomos, salchichón, etcétera. En vinos de mesa a 0 40 el litro y 6 pesetas los 16. Santa Ana, número 11. Manuel Pizarro Terrón.

Patatas, a 0 25 kilo. Jabón primeca, a 1 05 y 1 10 kilo. Mesones, 21.

Se traspasa lonja, estantería y mostrador, todo nuevo. Instalarán San Blas, 13, bajo.

Anuncios económicos

COMPRA Y VENTA de muebles, vendo torno de bronce y grupo eléctrico para niquelar. J. Rodríguez Moreno Zancudo, 4.

SE TRASPASA un establecimiento amueblado, Razón, Concepción Baja, 90. Francisco Marín.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEFONO) 19, 22'30 h.

La reunión. En la Presidencia se reunió esta tarde el Consejo de Ministros, presidido por el general Primo de Rivera.

La reunión dió principio a las siete de la tarde, terminando después de las diez de la noche.

Referencia oficiosa. La referencia oficiosa facilitada a la Prensa de los asuntos tratados en el Consejo, es como sigue:

Gracia y Justicia.—Fué aprobado el real decreto modificando las penas que se han de aplicar a los delitos de estafa y defraudación, castigando el delito de chantaje.

Concediendo libertad condicional a 61 penados.

Presidencia.—Adjudicando el servicio marítimo interinsular del golfo de Guinea.

Marina.—Prorrogando por tres meses el ejercicio de la comisión encomendada por real decreto de 13 de diciembre de 1925 al personal que inspecciona en Fiume la construcción de torpederos para la Marina española.

Hacienda.—Aprobando diferentes transferencias de créditos.

Real decreto mejorando y reorganizando los servicios recaudatorios.

Guerra.—Real decreto ley introduciendo modificaciones en la ley de lo Contencioso administrativo en lo que se refiere al fuero de Guerra.

Estado.—Solicitud a la Comisión arbitral de la Sociedad de Naciones, sometiéndola a resolución de arbitraje los litigios de asuntos comerciales entre súbditos de distintos países.

Ampliación del Consejo. El proyecto presentado por el ministro de Gracia y Justicia modifi-

cando las penas establecidas para el castigo de los delitos de estafa y chantaje, determinan completamente esas figuras de delito agrándola según la forma en que se realizan.

En ellas se incluye el timo. Serán consideradas como falta cuando la cantidad sea inferior a 10 pesetas y de esta cuantía son consideradas como delito.

El proyecto mejorando los servicios recaudatorios de Hacienda concede facultad de inspeccionar a los recaudadores y amplia el pago voluntario hasta el día 15 del último mes del trimestre.

Se trató de la cuestión arancelaria en lo que al petróleo se refiere y esto permitirá importar gasolina a precio más barato.

La adjudicación de las comunicaciones en el golfo de Guinea es un proyecto del general Gómez Jordana, que constituye la primera parte de un plan completo de colonización.

Después se concederá también las comunicaciones de Fernando Póo con el Canadá.

El decreto de Guerra modificando lo Contencioso administrativo, tiene el propósito de unificar la jurisdicción civil y militar, aunque se observan las características del fuero de Guerra.

El ministro de Estado habló de la entrevista que había celebrado con el Presidente para tratar del proyectado tratado comercial con Cuba, afirmando España su criterio referente al tabaco, pero sin llegar a ningún acuerdo.

Referente a las contribuciones se ofrecen ventajas pecuniarias en la contribución directa.

que el inmortal Colón logró cimentar. Repiques de campanas; manifestación pública, que recorrió todas las principales calles de la población en desbordante entusiasmo; clamoreo ensordecedor y solemne *Te Deum* en la iglesia parroquial, fueron los actos premonitores de la fiesta patriótica. Después, gran recepción en el Ayuntamiento, donde todas las fuerzas vivas del pueblo estaban representadas, y espléndido *lunch* con que el Alcalde obsequió a los concurrentes.

Al finalizar éste hicieron uso de la palabra los señores don Rafael Rubio, juez municipal; don Joaquín Maesso, secretario del Ayuntamiento, y el presidente del Circulo La Amistad, don Victorino Sánchez, que con su candente verbo consiguió llevar hasta el desideratum de la exaltación al numeroso auditorio que abarrotaba el teatro Ayala, lugar donde con una bien organizada velada, se dió por terminada tan simpática fiesta popular.

Como último florón de la corona, un baile... Donde hay soldados hay juego, hay pendencias y amores...

Corresponsal. 15-2-26.

P. Gómez Muñiz DENTISTA PLAZA LA CONSTITUCION, 18 Consulta: De diez a dos

EL REY DE LOS CORSARIOS

Lo mejor "Uralita," para teñidos, para elige rasos, para revestimientos, para tabos y decorados. Se necesitan agenter en toda Extremadura

Salud a todas las edades. Anemia, consunción, raquitismo, neurastenia, clorosis, convalecencia, tuberculosis ósea, desarreglos en la mujer y todas aquellas enfermedades procedentes de la pobreza de sangre, hallan inmediato alivio y una curación segura observando el tratamiento adecuado con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. En más de 35 años de existencia, sus curaciones han sido en creciente éxito, logrando fama científica y popularidad. Esta aprobado por la Real Academia de Medicina.

Noticias de Marruecos

(POR TELEGRAFO) 20, 1'30 h.

Sumisiones. El alto Comisario Interino ha dirigido al general Primo de Rivera el siguiente telegrama:

«En la mañana de hoy, en unión del comandante general de Ceuta, general de esta circunscripción y coronel jefe de los servicios de Intervención, recibí a una nutrida representación de las cabillas de Beni Meaar y Yebel Emil, que representada por el caid Ayasi el Selaf, hizo acto de sumisión al Majzen.

El ministro de Justicia, en representación del Gran Visir, hizo las recomendaciones oportunas a los nuevos sometidos, haciendo el caid Ayasi el Selaf renovación de sus protestas de amistad.

Después se han presentado, acatando también al Majzen, el famoso cabecilla moro Ben Amar de Urraid y el cabecilla Arbb del Jir de Barkolen, de Anyera, que prometieron ponerse de parte de nuestra gestión política hasta conseguir la pacificación total de las cabillas rebeldes.

El «Cortijo». Tetuán.—El bandolero el Cortijo actúa al frente de un grupo de bandoleros desde que fué expulsado de Anyera.

Como intentara un golpe sobre el poblado de Handar Acid, el caid Hul, enterado de ello, ocupó el poblado, recibiendo a tiros a la cuadrilla rebelde, que se retiró con grandes pérdidas.

La situación de los rebeldes. Tetuán.—Desertores de la guardia del Jerru dicen que la situación de los rebeldes es desesperada.

El Jerru, en vista de la deserción de las guardias, ha montado otra a base de rifones con encargo especial de proceder con gran energía ante posibles deserciones en el resto de las fuerzas.

Parte oficial. Sin novedad en la zona del protectorado.

Heridos. Melilla.—Los soldados Jaime García, Genaro Rios, Francisco Pavón, José Rico y Pedro García ingresaron en el Hospital, heridos en actos del servicio.

Banquete. Melilla.—La oficialidad del segundo batallón de Africa obsequió con un banquete al general Vera, que estuvo a despedirse de dichas fuerzas.

Convoy. Melilla.—Las fuerzas de Dar Drius llevaron sin novedad un convoy a Isen Lasen.

Abd-el-Krim. Melilla.—Por noticias del campo enemigo se sabe que Abd-el-Krim se encuentra en Taxdir, después de haber recorrido las cabillas buscando tropas, sin haber logrado más que le sigan algunos bandoleros que se dedican al merodeo.

Alférez muerto. Melilla.—En la posición de Kudia Aider explotó una granada que produjo la muerte al alférez del batallón de Cazadores número 14, Indalecio Navas.

Compañía Arrendataria de Tabacos

Anuncio para contratar el servicio de transportes terrestres

Esta Compañía invita a que se le presenten proposiciones para los transportes terrestres de tabaco de todas clases, efectos timbrados, empaques y papel de liar cigarrillos, en los servicios de que podrán informarse en las oficinas de la Dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos en Madrid, plaza del Rey, número 4, y en las de esta Representación y Administraciones subalternas de la provincia, donde podrán asimismo consultar los interesados las condiciones, con sujeción estricta a las cuales contratará la Compañía los servicios de que se trata.

Las proposiciones, que deberán presentarse antes del día 27 de febrero actual, se dirigirán al director gerente de la Compañía en pliego cerrado, en que se exprese su contenido, pliego que podrá presentarse en las oficinas centrales de la Compañía, enviarse por correo encerrado en sobre al director de la misma o entregarse en las oficinas de esta Representación.

Las proposiciones se redactarán ajustándose a los itinerarios de los distintos servicios, expresándose los nombres de los que las formulen, su domicilio y que se comprometen a ejecutar los servicios de que se trata con sujeción estricta a las condiciones que se le han puesto de manifiesto. Los precios, en pesetas y céntimos de peseta, se consignarán en letra, sin emiéndala ni raspadura y en guarismo.

Al pie de las proposiciones manifestarán los interesados los elementos con que cuentan para realizar los servicios y cuantos datos estimen útiles para formar juicio acerca de las mismas.

Siendo condición de los contratos que en su caso se celebren, que los contratistas depositarán en poder de la Compañía las cantidades que fije ésta, de acuerdo con el representante del Estado, para atender a posibles responsabilidades, se hace presente que la regla para determinar esas cantidades será la de fijar su cuantía calculando el término medio del importe de los servicios de un mes, valorados a los precios de las propuestas respectivas.

El representante, JESÚS LOPO.

Ayuntamiento

La sesión del Pleno. La sesión del Pleno del Ayuntamiento anunciada para ayer a las siete de la tarde, no pudo celebrarse por falta de número de concejales asistentes.

Hoy, a la misma hora, tendrá efecto en segunda citación.

Fiesta del árbol. Hemos recibido atenta invitación del alcalde, señor Del Solar, para la Fiesta del árbol organizada por el Ayuntamiento, que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde en la margen derecha del Guadiana.

En los Ministerios

(POR TELEFONO) 20, 1'30 h.

Presidencia. El general Primo de Rivera despachó con los ministros de Gobernación y Hacienda y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Después recibió la visita del director de Sanidad, embajador de Cuba, nuncio de Su Santidad y de los generales Nouvilas y Mantilla.

Por la tarde recibió a una comisión del ferrocarril Bilbao-Haro, que estuvo a darle cuenta del resultado de la asamblea recientemente celebrada en Haro.

Gobernación. El general Martínez Anido recibió al patriarca de las Indias, arzobispo de Valencia, ministro del Japón, gobernadores de Oviedo y Lugo y varios delegados gubernativos.

Guerra. El duque de Tetuán recibió la visita del ministro del Japón y del ingeniero señor Dornier, inventor del hidropiano tipo Plus Ultra.

Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz.

OBSERVACIONES DEL DIA 20, AVER

Table with meteorological data: Barómetro en agua, temperatura C.F., humedad por cent., viento, etc.



LECHE CONDENSADA MARCA LA LECHERA. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación a los niños en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41.—Barcelona.

Registro Civil

Movimiento habido en la capital durante el día 19 de febrero: Fallecidos.—María Narciso Posá de veintidós años, tuberculosis Hospital civil. Nacidos.—Paulino Nieto González Serrano, 38, San Roque. Eusebia González Moreno. Inclusa provincial. María del Carmen Valero Hurtado, Menacho, 27. José Gallego González, Hernán Cortés, 8. Ángel Delgado Orellana, Morales, número 41.

HORNACHOS DE LLERENA

Una conferencia

El día 13 del actual, a las ocho de la noche, fué desarrollada en el Salón Victoria una conferencia ante numerosa y distinguida concurrencia, por el culto maestro nacional don José del Amo Alvarez, sobre el vuelo Palos-Argentina.

Comenzó su disertación estableciendo un paralelismo entre Colón y Franco, poniendo de relieve las dificultades vencidas por uno y otro para llevar a término un mismo viaje, si bien atravesando diferente medio.

Ante un sencillo gráfico señaló el camino recorrido por los tripulantes del Plus Ultra, al mismo tiempo que describía las manifestaciones de entusiasmo popular de todos y cada uno de los puntos donde hicieron escala tan intrépidos aeronautas, y muy especialmente en la República del Plata, término del viaje.

Se extendió en consideraciones sobre la atmósfera, estudiando detenidamente los vientos, sobre todo los «alisios», por la influencia que ejercen cuando se marcha por la zona ecuatorial.

Comparó estas expediciones con las que se hacían en la antigüedad, principalmente por griegos y romanos, para deducir que mientras estos pueblos tendían a engrandar los dominios de su imperio por la ambición de mayores territorios, el ideal de nuestros compatriotas al realizar tan arriesgado viaje ha sido el amor y la fraternidad para con nuestros hermanos de raza, idioma, religión y costumbres, juntando en una sola voluntad las aspiraciones de España y sus hijas las Repúblicas americanas.

Una salva de aplausos acogió las últimas manifestaciones del conferenciante, y a las muchas felicitaciones recibidas, una la de

UN ESPECTADOR.

17-2-926.

¿Desea tomar café

bueno y aromático? Cómprelo en la casa Guíjarro. San Juan, 44.

PATATAS, GARBANZOS Y JUDIAS

Especiales para siembra

La casa que en Badajoz tiene mejores clases y mejor surtido es

LA FLOR DE LA MANCHA

(Frente al Parque de Castelar)

DE LLERENA

Ayer tuvimos el honor de saludar, a su paso por ésta en el tren correo ascendente, al director general de Instrucción primaria, excelentísimo señor don Ignacio Suárez Somonte, una de las glorias contemporáneas extremeñas de quien con justa razón ni temor a equívocos, bien se puede asegurar que todo su encumbramiento se lo debe a sí propio, pues la Providencia, desde pequeño, lo dotó del don de la sabiduría, haciéndole resaltar de sus compañeros de estudios. Bien pueden estar orgullosos sus paisanos de la Emérita Augusta de poder contar que en las pilas bautismales de sus sagrados templos bendicieron al que hoy es venerado y admirado por propios y extraños. Me permito suplicar a este sabio, maestro de los maestros, su indulgencia por haberme permitido estas manifestaciones; pero puede estar seguro, soy merecedor de indulgencia, pues sólo me guía una buena voluntad y soy el primero en reconocer mi insuficiencia, mas el recuerdo de la niñez me ha dado valor para ello.—Font.

Durante varios días GRANDES MATANZAS DE CERDOS en la acreditada casa de PEDRO CALZADO

Adoración Nocturna

El segundo turno de Santa Teresa de Jesús celebrará su vigilia especial de Carnaval hoy, a las diez de la noche en punto, en la capilla destinada al efecto en el Seminario, a cargo de los reverendos padres Padres de esta capital. A esta vigilia pueden asistir todos los adoradores activos y honorarios de otros turnos.

EL SOTANO DOCTOR LOBATO, 9

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Lomera sin limpiar', 'Carne segunda para chorizo', 'Grasa primera para morticilla', etc.

Informaciones de actualidad

De Granja de Torrehermosa

Rasgo plausible El distinguido y culto señor de ésta, presidente que fué del Consejo local de Alto patronato de los Exploradores de España, don Jesús Rodríguez Porriá, se ha marchado a la Argentina, donde ha trasladado su residencia por buscar allí nuevos horizontes y nueva vida.

Pero antes de abandonar su patria ha tenido un rasgo benemérito para la importante institución que dirigió, pues según una carta que ha recibido de dicho señor el actual presidente de esta Asociación don Ramón Moñino, ha donado a ésta en legítima propiedad la hermosa biblioteca que aquél poseía, una de las mejores y más completas bibliotecas de cuantas hay en este pueblo.

Apremios de tiempo nos impiden por esta vez comentar como merece el hermoso rasgo del señor Rodríguez Porriá, y esperamos la primera ocasión propicia para hablar de él con todo detalle.

La viruela Según informes del doctor Tena de la Rubia, con quien hemos tenido el honor de conversar respecto al proceso de la epidemia reinante, nos manifiesta dicho señor que ésta va decreciendo gracias a las oportunas medidas adoptadas por la Junta local de Sanidad y a la actividad con que se ha procedido a la vacunación obligatoria, pues dicho doctor ha hecho ya por sí solo cerca de mil vacunaciones y cree que sus compañeros habrán hecho también otro tanto.

Además en el Dispensario de la Cruz Roja se ha efectuado hasta la fecha más de mil quinientas, y continúan todas las tardes con esta operación las damas enfermeras de dicho benéfico establecimiento.

También nos manifestó el señor Tena de la Rubia que ha tenido que imponer varias multas a determinados vecinos del distrito de su jurisdicción por haberse negado éstos a recibir el conveniente servicio contra la epidemia reinante.

De sociedad Procedente de Madrid hallase entre nosotros el aguerrido herrador de primera del regimiento de húsares de la Princesa, don José Gómez Pulgarín, distinguido paisano nuestro que actualmente se halla propuesto para recompensa por su acción heroica de haber recogido en plena batalla al cadáver del teniente coronel don Claudio Temprano.

AUDIENCIA TORERIAS

Toma de posesión Ante la Sala de Gobierno, y con el ceremonial acostumbrado, tomó posesión de su cargo el nuevo teniente fiscal de esta Audiencia, don Francisco González Naharro. A las numerosas felicitaciones que ha recibido, unimos la nuestra, deseando la continuación de los éxitos que ha tenido en el ejercicio de diversos cargos de la Magistratura, que le han valido ocupar en ella un lugar preeminente.

Exposición Solís

Esta Casa hace toda clase de instalaciones eléctricas de lámparas fijas y de contadores, dando grandes facilidades para el pago sin alteración de precios. Plaza de la Constitución, núm. 10. Teléfonos 283 y 529

Comisaría de Vigilancia

Escándalo En la calle de San Lorenzo fué detenida por los guardias de Seguridad una mujer llamada Isabel Soto Flores, de treinta y siete años, viuda, quien en estado de embriaguez promovió fuerte escándalo. Después de comparecer en la Comisaría fué puesta a disposición del Juzgado municipal.

EL REY DE LOS CORSARIOS

Soldadura autógena Cerrajería de Antonio Gutiérrez. -Parque, 10. Teléfono 336

Jabón ZOTAL ANTISÉPTICO Y MEDICINAL Con el uso constante de este Jabón se evitan las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y Droguerías.

Fábrica de Mosaicos Depósito de Azulejos, Inodoros, Baneras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases. DOMINGO OLGADO LEVA. Prim. núm. 7.-Vaseo Viejo, núm. 43.-BADAJOS

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS. Bravo Murillo, 13.-BADAJOS

VALENTER TONICO RECONSTITUYENTE. Durante el periodo de crecimiento. En las convalecencias. En los estados anémicos. Cuando la amenaza de la tuberculosis se cierne sobre cualquier naturaleza.

PIEL POMADA ANTISEPTICA 1%. Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén). Gran diploma de honor.—Madrid 1924. Venta: Farmacias y Droguerías, a 1, 2, 2, 5 y 5 pesetas envase, según tamaño.

Es el recurso maravilloso que brinda la terapéutica moderna. Es un restaurador de fuerzas por sus elevadas virtudes curativas y muy grato al paladar.

EL HIJO DEL LABRIEGO POR DON VALENTIN GÓMEZ media vuelta y se encontró frente a mí. Nos quedamos mirando como si quisieramos reconocernos, y a los pocos segundos mi hombre sacó las manos de los bolsillos, y tendiendo los brazos hacia mí, exclamó: —¡Oh, feliz encuentro! Querido Sebastián! ¡Cuánto me complace verla a usted por aquí! Era el cesante, mi antiguo compañero de viaje, que, por lo visto, era más cesante que nunca. Correspondí cariñosamente a sus demostraciones de afecto, y él empezó a contarme sus amarguras, que, en realidad eran incontables. Convertido en asiduo concurrente a las asambleas del Ministerio de la Gobernación, solía recibir, cuando más, buenas palabras; pero, lo que él me decía: Yo con buenas palabras no hago ni un mal cocido, y los recursos se me están acabando, y al paso que voy, dentro de poco tendré que ponerme en una esquina pidiendo limosna a los transeúntes. ¿Le parece a usted que esto es decoroso para un antiguo servidor del Estado?

joven salió y se puso de pie, la señora, no pudiendo contener, sin duda, por más tiempo el desmayo que le andaba por el cuerpo, cayó como un madero en los brazos del joven, el cual exclamó: —¡Por Dios, Paquita, sostégueme usted! Declaro que me dió una tentación de risa horrosa al reconocer en aquellos dos desdichados a Paquita y Arturo. Estaba de Dios que a Paquita la habíamos de encontrar siempre desmayada en los brazos de su joven acompañante, cuyo parentesco o no había yo podido averiguar hasta entonces. El hombre que los sacó del carruaje procuró tranquilizar a Arturo asegurándole que no era nada lo de la señora, y esto lo dijo después de tomar el pulso con gran detenimiento a Paquita, la cual empezó a volver en sí, despidiéndose en aquel mismo momento su salvador, que desapareció rápidamente por la calle de Fuencañal, dejando a todos prendados de sus buenas formas, y a mí perplejo y confuso por el timbre de su voz, que, al sonar en mis oídos, había hecho despertar sospechas extrañas. Pichón, que este era el apellido del cesante, y yo, nos ace camo; con gran solicitud a la señora y le ofrecimos nuestros servicios. Ella no aceptó más que un vaso de agua que le trajo Arturo de una conferencia próxima; pero nos dió las gracias con mucha amabilidad, aunque noté que miraba a Pichón con desconfianza y recelo, sin duda por lo maltrato y desastroso de su traje. Procuró Paquita a reglar el suyo antes de tomar el brazo que le ofrecía su criado acompañante, y ya los que habíamos acudido al lugar de la catastrophe nos alejábamos de allí, por disposición

sottijal—repuso uno de los polizontes metiendo la mano en los bolsillos del gabán de Pichón y fijando al mismo tiempo sus ojos en mí. Yo me puse colorado como la grana, y tuve intenciones de agarrarme al pescuezo de aquel representante callejero de la autoridad que se permitía hacerme el agravio de confundirme con los tomadores; y tanto más me indignaba semejante suposición, cuanto que tenía la certidumbre de que el autor del robo era el individuo que con tanta solicitud había sacado del carruaje a Paquita. En efecto; la voz de aquel hombre era la misma que yo oí al capitán de los bandidos que nos robaron en nuestro viaje a Madrid. La desaparición de la sortija me confirmó en la sospecha que en mí había despertado el timbre de la voz del caritativo individuo. —Paquita—dije entonces dirigiéndome resueltamente a la señora—. No sé si usted recordará que hemos sido compañeros de viaje y que fuimos asaltados por una cuadrilla de ladrones, que no respetaron ni aquella otra sortija que usted llevaba como alhaja de familia. Paquita me miró detenidamente, miró luego a Arturo como interrogándole, y acabó por decir: —Sí...; me parece recordar... —También yo creo recordar...—añadió Arturo con su voz de contralto. —Pues sepan ustedes—continué yo—que el hombre que ha venido a sacorrerles y los ha sacado del coche, desapareciendo de aquí poco antes que volviere usted en sí, es el capitán de la cuadrilla que nos robó. Le he recordado por la voz y tengo la seguridad de que él es quien le ha quitado a usted la sortija del dedo. —Podrá ser—repuso Paquita—; pero entonces estaba en connivencia con este otro caballero—y acentuó la palabra, mirando con ojos de basilisco a Pichón. —¡Por Dios, señoral—exclamé yo—. Si este otro caballero iba también con nosotros en la diligencia. ¿No recuerda usted? —Razón de más. ¡Quién sabe si iba como espial—añadió ella con verdadero ensañamiento. Semejante manera de razonar nos dejó verdaderamente confundidos a Pichón y a mí. Los polizontes por su parte, aunque no habían encontrado nada en los bolsillos del cesante, como no la hubieran encontrado nada en el estómago si hubieran metido hasta allí sus dedos investigadores, manifestaban desesos vivísimos de llevarse a la prevención, sin duda para demostrar que no habían perdido el tiempo. En fin, tan apretado se vió el pobre Pichón por los polizontes y Paquita, que encarándose con ellos, les dijo: —¿Saben ustedes si me darán de comer en la cárcel o en la prevención, o en donde ustedes me lieven? Porque en ese caso estoy dispuesto a decir que yo he robado la sortija y hasta el cimborrio del Escorial, si por casualidad ha desaparecido de su sitio. —¿Tiene usted gana de bromes?—preguntó un polizonte. —No, señoral; lo que tengo es un hambre que no veo, y ya que ustedes se empeñan en que he de ser ratero, lo será, sí, señoral, lo será con tal que ustedes se encarguen de llenarme el estómago de cualquier cosa. Conque, ¡andando! Vamos donde ustedes gusten,